





# Дружба работников искусств с Красной армией

**МЫ ВСЕГДА  
С ТОБОЙ, ЛЮБИМАЯ  
КРАСНАЯ АРМИЯ**

Подлинное искусство неразрывно связано с народом. Органическая близость советских актеров к миллиардам зрителей — рабочих, колхозников, интеллигентов, командиров и красноармейцев делает труд советских работников искусства благогодатным, вдохновенным, красноречивым. А что может быть выше, лучше, чем ощущение работы от любой работы!

Связь с бойцами и командирами доблестной Красной армии зародилась у нас еще в годы гражданской войны. Вспоминается, как в 1920 году мы, актеры Большого театра, отправились в гастроли поездку на Украину. Мы передавались вместе с красноармейскими эшелонами, репетировали оперы на ходу поезда, выступали в неточных клубах, телеграфиках, в сараях, госпиталях.

Но никогда не забыть, как уж тогда внимательно слушала оперу красноармейская аудитория, как радостно и тепло встречала она нас — столичных актеров.

Все годы я держу тесную связь с красноармейским артилем, выступаю с творческими отчетами перед бойцами и командинами главной Красной армии. Многочисленной радости и творческой бодрости дают им эти встречи. Здесь не только выступление, но и ученики многому — упорству в достижении цели, стремлению к непрерывному совершенствованию, глубокой ответственности за порученное дело.

Мне приходится бывать в частях московского гарнизона, над которым шефствует Большой Академический ордена Ленина театр Союза ССР, участвовать в жизни бойцов красноармейской самодеятельности. Я воочно убедилась, сколько замечательных талантов в нашей могучей Красной армии. Это — действительно неиссякаемый родник самых разнообразных дарований! Помогите творческому росту участников красноармейской самодеятельности — благодарная задача актеров. Недавно мы с Иваном Михайловичем Москвиным обратились с письмом ко всем работникам искусств о шефстве над коллективами художественной самодеятельности. Этот призыв нашел широкий отклик среди работников искусств.

За 15 лет шефства над Красной армийской театры прошли большую работу. Творческие отчеты, концерты, выезды театров на периферию, консультации — работы разнообразные формы шефской работы. Особо велико роль актеров в подготовке и учебе руководителей самодеятельных коллективов. Актеры должны деятельно помогать в воспитании руководителей художественной самодеятельности, передавать им свои знания, навыки, опыт. Заслуживает внимания работа проведенной Центральным театром Красной армии, который во время гастрольной поездки на Дальний Восток организовал ряд семинаров для руководителей самодеятельности в частях. Следовало бы широко поддержать эту инициативу и создать при театрах, в частности крупных столичных театрах, подобные семинары, которые при правильном постановке дела будут сердечно способствовать созданию кадров квалифицированных руководителей кружков самодеятельности.

Работники искусств всегда с тобой, горячо любимая, доблестная, героическая армия великого советского народа!

**В. БАРСОВА,**  
народный артист СССР,  
депутат Верховного Совета РСФСР.

## Хорошая школа

Когда я пришла в училище, я была очарована тем, что Московский Художественный академический театр имени Горького является культурным шефом нашего училища. И давно уже мечтала ближе познакомиться с творчеством МХАТ. Все мы сразу же почувствовали, что представляем собой шефство этого прекрасного театра.

Достаточно сказать, что только в прошлом году МХАТ дал учащимся такие постановки, как «Ленбянта и Белугина», «Платон Кречет», «Достигнем и другие», «Анна Кафкина», «Ни дне», «Пиноккио Чебак».

Народные артисты СССР Качалов, Москвин, Леонид, Тарханов, Киндер-Чехова, Тарасова, Хмельев, Доброполов — частые гости у нас в училище. Народные и заслуженные артисты РСФСР и молодые актеры МХАТ нередко появляются на нашей сцене.

Я никогда не забуду, как народный артист Василий Иванович Качалов, в течение целого года исполнялся у нас разнообразные отрывки из пьес.

В клубе училища шефы организовывали читку и разбор пьес, готовившиеся к постановкам. Читки проводили народный артист ССР Леонид, народный артист РСФСР Станислав и заслуженный артист РСФСР Чебак.

Совсем недавно я получила письмо от своего товарища по совместной учебе, работавшего сейчас начальником одного из домов Красной армии на Дальнем Востоке. Он пишет, что смог оказать большую помощь драматическому коллектиму своего гарнизона, используя знания и навыки, полученные в драмкружках под руководством наших славных шефов.

Слово «МХАТ» в Красной армии пропускается с глубоким уважением. Особенно ценно и любовь его коллектива нашего училища, над которым МХАТ шефствует уже 8 лет.

**Старший политрук  
И. ИВАНОВИЧ-ИВАНИН.**  
ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ УЧИЛИЩА  
имени Ленина.

## КОНЦЕРТ НА ЗАСТАВЕ

В Гродеково нам подали автобус. Мы селились в тузумах и тронулись в путь. Впереди динглес «ЗИС» — трактора. Он вез пшеницу, покрытую щебнем, брезентом, коврами. Вокруг пшеница разместилась отдельение вооруженных пограничников. Суровый «Максим» уставился своим стволом на видневшиеся вдали солны. Сидящий с нами ползунок обяснял, что на границе надо быть всегда при оружии.

Вот и застава имени Котельникова.

Мы остановились у невысокого деревянного здания. Нас братски приветствует младший комендант Котельников — брат салового патриота, погибшего при защите родины от японских налетчиков. Заходим в казарму.

— Вот наше жилье, здесь же в театре, — пошутил один из комендаторов.

В казарме стояла два ряда коеч, между ними был метровый проход. Мы даже не представляли, где придется выступать.

Пока мы обогревались, все было подготовлено. Освобожденный от коеч угол в коридоре оказался сценой. Парами винтовок явились алыми сценами. За «кулисами» стояли пульты «Максим».

...Торжественная тишина стояла в «зале». Мы начали концерт. С большим напряжением, как бы боясь спутнуть постро, спустили бойца. А когда был заключен концерт, взволнованы и крыши «тур» разнеслись по казарме.

Оvation пограничников прервал сигнал: «Тревога». Бойцы быстро настягивали поясницу, брали на пирмы винтовки и выбегали на улицу. Виделись рокот пушек.

Вскоре стрельба прекратилась. Самурай был отогнан от границы. Бойцы вернулись в казарму. Мы вместе с ними пошли обедать. Пограничники, как ни в чем не было, смеялись, шутили. После обеда начальник погранвойск привел нас к комноте, на стене которой осталась следы от японских пуль.

Прорубить нас вышила вахта. Мы тепло попрощались с пограничниками, забирались в тузумы и поехали обратно.

В течение нескольких лет шефской работы я побывала во многих военных округах. И везде — в Гродеково, во Фрунзе, в Куйбышеве, в Смоленске — я встречала кривулевые лица красноармейцев и командинров. С искренней пристостью они встречали артистов и провожали их, как старых друзей.

Простодушные письма, которые мне часто приходится получать, почти всегда зачинаются словами: «Красноармейский спасибо!». Эти лающимися слова, излучающие свет от луны славных бойцов Красной армии, — лучшая награда артисту.

**Артистка Е. ОРЛЕНЕВА.**

## Многим обязаны шефу

Накануне нового года мы поставили премьеру «Огни маяка» — Барсова. Бойцы и командиры тепло встретили постановку.

Успеху первой нашей самостоятельной постановки мы во многом обязаны режиссеру шефствующего над нашей частью театра имени Ермоловой тов. Дедеевской.

Тов. Дедеевская оказалась большой помощью нашему драматическому кружку. Она каждую шестидесятку приезжала в часть на репетиции.

Тов. Дедеевская много работала с нами, учил создавать праздничные образы.

Много ценного из советов тов. Дедеевской для работы драматического кружка извлек я, руководитель его, и наши актеры — красноармейцы и командиры.

Руководитель драматического кружка красноармеец Л. СУББОТИН.

## ЗАМЕЧАТЕЛЬНОЕ ШЕФСТВО



Артисты московских театров — активные участники культурного шефства над частями Красной армии. На снимке (слева направо): народный артист РСФСР одиночес Е. В. Лубенцов (Большой театр), профессор Московской консерватории одиночес Е. Н. Оборин, заслуженная артистка Республики одиночес Е. К. Катульская (Большой театр), артистка Н. О. Григорьевская (Малый театр).

Фото В. Гуттара.

## Счастье пять перед бойцами

1918 год. Вместе с милицейским лоджинским агитгруппой я, студентка сковской консерватории, выехала на морской фронт.

Наш агитгруппа прибыла в Сызрань. Здесь началась дружба нашего коллектива с красноармейцами. Это была товарищеская, взаимовыгодная группа.

Однажды Н дивизии, находящейся в местечке Багратион, было приказано атаковать белогвардейские части. Перед боем бойцы прослушали концерт. Мы хотели согласиться, но у нас не было пианино.

Кто-то сказал, что пианино можно доставить до соседней станции. Поэтому бойцы наступили к окопам, чтобы услышать любовную «Птичку». Так они называли хабанеру на оперу «Кармен».

Утром бойцы этой дивизии разгромили белогвардейцев. И нам агитгруппе уехал в другую часть.

Весьма размахом шефская работа достигла в последние годы. В 1934 году впервые прибыла артистка театра выехала на Дальний Восток. Творческая поездка

была испытанием для артистов. Это испытание было выдержано со «всючим»: театр подчинил переходящее красное знамя Народного Комиссариата на бойцов.

Выезд артистов в военные округа вошли в традицию. Я, например, провожу ее ежегодно в частях Красной армии.

В частях Красной армии артисты Большого театра не только выступают с творческими отчетами, но и помогают кружкам красноармейской художественной самодеятельности, передают им свой опыт. Артисты хора тов. Савицкий организовали в подштабной части замечательный вокальный квартет, который получил одно из первых мест на окружной олимпиаде красноармейской самодеятельности. В шефской работе принимают участие весь коллектив Большого театра. Артисты считают за честь и счастье выступать перед красноармейцами — славными защитниками нашей великой родины.

Солистка Государственного ордена Ленина академического Большого театра Л. БАКЛИНА.

## ГОТОВИМ СМЕНУ

В порядке личного шефства и уже четвертый год занималась с тов. Бедроным — прежде красноармейцем, ныне младшим комендантом-сверхсрочником. В нем меня ценили не только наличие красного галстука, но и беспрецедентная любовь к искусству.

Не имел никакого музыкального образования, тов. Бедроный в первый же год постиг потную грамоту, а затем проявил исключительные успехи в музыкальной учебе. Теперь я его готовлю к

дебюту на сцене Харьковского государственного академического театра оперы и балета в роли Сильвии из оперы «Пиковая дама».

В народе народ, в недрах Красной армии и политработники тепло воспринимают наших артистов — защитников народных талантов, воспитывают их. С гордостью говорим — это наша смена.

Артист Харьковского государственного академического театра оперы и балета, заслуженный артист УССР В. БУДНЕВИЧ.

Была испытана для артистов. Это испытание было выдержано со «всючим»: театр подчинил переходящее красное знамя Народного Комиссариата на бойцов.

Выезд артистов в военные округа вошли в традицию. Я, например, провожу ее ежегодно в частях Красной армии.

В частях Красной армии артисты Большого театра не только выступают с творческими отчетами, но и помогают кружкам красноармейской художественной самодеятельности, передают им свой опыт. Артисты хора тов. Савицкий организовали в подштабной части замечательный вокальный квартет, который получил одно из первых мест на окружной олимпиаде красноармейской самодеятельности. В шефской работе принимают участие весь коллектив Большого театра. Артисты считают за честь и счастье выступать перед красноармейцами — славными защитниками нашей великой родины.

Солистка Государственного ордена Ленина академического Большого театра Л. БАКЛИНА.

## ЗАМЕЧАТЕЛЬНОЕ ШЕФСТВО

Н. ХМЕЛЕВ

Народный артист СССР

►

Группа московских артистов приехала на сцену Харьковского государственного академического театра оперы и балета в роли Сильвии из оперы «Пиковая дама».

В народе народ, в недрах Красной армии и политработники тепло воспринимают наших артистов — защитников народных талантов, воспитывают их.

Лишь только опустился занавес, я спросил:

— Кто смотрит нас?

— Красноармейцы! — ответили мне.

На сцене аудитория не дождалась громкого смеха, если на сцене разыгрывается трагедийный момент, — алья так, как бывает только очень редко.

Как-то раз я выступал в клубе. Принес с озионом, быстро переоделся и вышел на сцену, так и не узнав, перед кем мы выступаем. Во время действий я бросился в глаза зрителям, с которыми артисты воспринимали спектакль. Этого возбуждающее подействовало на меня, что я стал глубже переживать свою роль, играя с волнением и большими подъемами.

Когда я впервые увидела красноармейца, который играл в спектакле, я испытала сильное волнение, которое не прошло.

Вспоминается, с каким воодушевлением и подъемом вернулась группа артистов Московского Художественного Академического театра имени Горького после поездки в частях Дальнего Востока. Они рассказывали чудесные вещи о германских захватчиках дальневосточных рубежей. Они восторгались их высокой культурой, любовью к искусству. Бойцы не только горячо воспринимали спектакли, они просили актеров делать доклады о работе театра, о

трудовом пути отдельных видных мастеров искусства, они интересовались близайшими постановками театра. Имена таких мастеров, как Немирович-Данченко, Москвин, Бахчеван, Леонидов, прекрасно известны красноармейцам, командирам и политработникам Красной армии, где бы они ни находились.

В актерской среде твердь установилось единодушное мнение, что красноармейская аудитория является замечательным памятником актерского искусства. Советские актеры глубоко благодарят за это, искренне любят и уважают отважных воинов страны.

Огромное значение и для актеров и для бойцов имеет шефство над кружками художественной самодеятельности в клубах и частях. Мы часто выезжаем в красноармейские части с концертами, помогаем им развивать любовь к искусству. Красноармейцы и кружки солдат и офицеров — это наши единомышленники.

Красноармейское шефство работников искусств над Красной армий — выражение дружбы и любви к народу.

В 1936 году, когда Театр сатиры уезжал из Москвы на гастрольные спектакли, Федоровский изъявил согласие поехать в Тифлис.

Красноармейцы московских частей и кружки солдат и офицеров — это наши единомышленники.

Ленин всегда являлся долгими гостями в нашем театре.

Культурное шефство работников искусств над Красной армий — выражение дружбы и любви к народу.

Наши гастроли в Красной армии вызвали интерес и любовь к нашему театру.

Гастроли в Красной армии — это наша гордость.

В 1937 году, когда Театр сатиры уезжал из Москвы на гастрольные спектакли, Федоровский изъявил согласие поехать в Тифлис.

Красноармейцы московских частей и кружки солдат и офицеров — это наши единомышленники.

Красноармейское шефство работников искусств над Красной армий — выражение дружбы и любви к народу.

В 1938 году, когда Театр сатиры уезжал из Москвы на гастрольные спектакли, Федоровский изъявил согласие поехать в Тифлис.

Красноармейцы московских частей и кружки солдат и офицеров — это наши единомышленники.

Красноармейское шефство работников искусств над Красной армий — выражение дружбы и любви к народу.

В 1939 году, когда Театр сатиры уезжал из Москвы на гастрольные спектакли, Федоровский изъявил согласие поехать в Тифлис.

Красноармейцы московских частей и кружки солдат и офицеров — это наши единомышленники.

Красноармейское шефство работников искусств над Красной армий — выражение дружбы и любви к народу.

Красноармейцы московских частей и кружки солдат и офицеров — это наши единомышленники.

Красноармейское шефство работников искусств над Красной армий — выражение дружбы и любви к народу.

Красноармейцы московских частей и кружки солдат и офицеров — это наши единомышленники.

Красноармейское шефство работников искусств над Красной армий — выражение дружбы и любви к народу.

Красноармейцы московских частей и кружки солдат и офицеров — это наши единомышленники.

Красноармейское шефство работников искусств над Красной армий — выражение дружбы и любви к народу.

Красноармейцы московских частей и кружки солдат и офицеров — это наши единомышленники.

Красноармейское шефство работников искусств над Красной армий — выражение дружбы и любви к народу.

Красноармейцы московских частей и кружки солдат и офицеров — это наши единомышленники.

Красноармейское шефство работников искусств над Красной армий — выражение дружбы и любви к народу

